
 

第４回 御堂筋空間利用検討会 議事要旨（案） 

 

 １．日 時     平成２３年７月４日（月）１０：００～１２：００ 
 
 ２．場 所     大阪合同庁舎 第１号館 近畿地方整備局 新館３階 Ａ会議室 
 
 ３．出席者   （別紙参照）  
 
 ４．議事次第   １）第３回検討会議事要旨 

                 ２）第３回検討会開催以降の動き（資料１） 

          ・御堂筋側道並びに銀杏並木の維持に関する要望について 

                 ３）御堂筋の将来像について（資料２） 

                  ①御堂筋の喫緊の課題解決について－自転車利用の適正化－ 

                  ②御堂筋のポテンシャルの向上について 

         ４）意見把握結果について 

          ①新橋以南にゆとり空間を確保した場合の交通影響について（資料３） 

②ゆとり空間を確保した場合の路上駐停車対策について（資料４） 

③イチョウの保全を考慮した停車帯の検討について（資料５） 

５）御堂筋空間利用についての中間とりまとめ（案） 

６）その他 

 

○意見の概要 

〔資料について〕 

1. この議論が必ずしも緩速車線の扱いを最初から決めてしまうものではない。その扱いも

含めて議論をしていくスタンスである。 

2. 「多様な顔を持つストリート」と言われても、あいまいで何が言いたいのか分からない。

どうあるべきかという明確なイメージなどがあった方がよいのでは。 

3. ブランド力・ポテンシャル向上には、水都を意識した整備を念頭に置いてくれるとあり

がたい。 

4. 御堂筋といっても北側と南側とで状況が異なることを考慮して欲しい。 

5. 海外ではモデルロードに力を入れていると聞く。大阪の活性化を早急に進めて欲しい。

説明頂いた将来像は、数年前に見たものとあまり変わらない。具体的にどうするのかが

見えない。 

6. 自転車の押し歩き社会実験は、様々な点で難しいと考える。 

7. 大阪の人に自転車を押して歩けと言ってもその通りにはしない。罰金や法令を設ける等

の工夫、準備が必要。 

8. 自転車と歩行者との共存を考えることがおかしい。自転車は自動車との共存を考えるべ

き。 

9. 自転車の対策として、ムチだけでなく、地下鉄料金を安くする等、アメも使う検討をし

て欲しい。 

10.プラス面もマイナス面もある自転車の扱いについての議論が当検討会での中心話題で

はなかったのか。 

 



〔中間とりまとめ（案）について〕 

1. 今回の中間とりまとめの位置づけは、これまでの課題となっていた構造的あるいは交

通の問題がこの資料－３，４，５までで解決し、これから空間をどう活用するのかとい

う問題を議論するためのものということでよいか。 

2. 自転車をどうするかという話があって、その次に御堂筋の緩速車線を閉じたらどうか

等の話になるべきではないか 

3. 自転車の問題を何とかしないと、大阪市の言う「多様な顔を持つストリート」の検討

までたどり着かない。 

4. 緩速車線をどうするのかの議論に偏りすぎていないか。もっとシンボルロードはこう

あるべきという姿を示してほしい。 

5. ビジョンと自転車問題は別のものとして扱うべきでる。手っ取り早いのは、歩行者天

国にすることでは。 

6. 交通量は将来減ると言われているが、１０～２０年後の予測が有れば教えて欲しい。 

7. 自転車を中心に考えることも立派な目的にはなるが、もう少し大きな目的の中の一つ

とした方が合意を取りやすいのではないか。 

8. 御堂筋の回遊性を高めることについては、重要だと思うので、具体的にどうするのか

今後議論してみてはどうか。 

9. ５章は全てのことが並列で記載されているので混乱する。昔、御堂筋を拡幅する際に

は多くの犠牲があったが、明確なビジョンがあったため、実行することができた。今

回もそういったビジョンを確立することが大事であると思う。 

10. 今回の中間とりまとめ（案）は、緩速車線をゆとり空間に変えることについて、様々

な問題や課題を検討した結果、ある程度選択できるとしているが、これをどう活用す

るかについてが重要であり、まだまだ十分満足頂ける内容ではない。引き続きこの検

討会で検討したい。 



（出席者名簿） 

 

所属・役職等 出欠 出席者氏名 

大阪工業大学 教授 ○ 村橋 正武 

立命館大学理工学部 教授 ○ 塚口 博司 

大阪ガス㈱エネルギー・文化研究所 主席研究員 ○ 栗本 智代 

中央区愛日地区連合振興町会 会長 ○ 木下 修二 

中央区船場地区連合振興町会 会長 ○ 橋本 英男 

中央区久宝地区連合振興町会 会長 欠  

中央区芦池地区連合振興町会 会長 ○ 芝池 博司 

中央区御津地区連合振興町会 会長 ○ 中村  廣 

中央区精華地区連合振興町会 会長 ○ 菊地 正紀 

中央区南商店会連合会 会長 ○ 千田 忠司 

心斎橋筋商店街振興組合 理事長 ○ 竹田 行彦 

宗右衛門町商店街振興組合 理事長 欠  

アメリカ村の会 会長 ○ 井原 正博 

三休橋筋商業協同組合 事務局 代理 岡本 浩典 

長堀２１世紀計画の会 理事長 ○ 吉田 正雄 

御堂筋まちづくりネットワーク 都市環境部会長 ○ 岡田 充弘 

ミナミまち育てネットワーク 街づくり委員会委員 ○ 西川 孝彦 

中之島・御堂筋SBJ連絡協議会 代表 ○ 成松  孝 

関西経済同友会 「水都・大阪」推進委員会 ○ 大塚 憲郎 

関西経済連合会 地域連携部長 欠  

大阪商工会議所 地域振興部課長 代理 中川 英樹 

大阪タクシー協会 常務理事 代理 石井 一博 

全国個人タクシー協会 近畿支部 専務理事 代理 宇田 勝紀 

大阪府トラック協会 常務理事 代理 長野  稔 

             （敬称略） 

 

                  


